

中医药历来有“以毒攻毒”之说，“毒性药材”在专业人士指导下规范使用，与其他中药配伍，安全性可保证——

不能把“有毒性”中药当“毒药”

本报记者 吴佳佳 苏 民



近日，百年老字号同仁堂身陷“质量门”，被指多款药品含有毒成分朱砂，涉嫌“汞超标”。那么，在中药中使用千百年的朱砂到底有没有毒？能否入药治病？是同仁堂的药有毒，还是所有中药都不安全？针对公众的疑虑，记者采访了相关专家。

“含有汞离子的朱砂入药自古有之，如果炮制好、配伍好，遵照医嘱合理用药，不仅无毒无害，更可以治愈疾病。”中国中药协会副会长张世臣表示，在中医界，针对朱砂是否有毒的争论已有1000多年。按现行2010年版《中国药典》说明，朱砂具有清心镇惊、安神、明目、解毒的作用，只要运用得当，往往能收到奇效。中医最著名的、用于急救的“成药三宝”安宫牛黄丸、局方至宝丸、紫雪丹的配方中都含有朱砂，但功效显著，关键时

可以救命。从化学角度讲，游离汞确实具有很大毒性，但朱砂学名硫化汞，属于共价化合物，溶解度低，很难被人体吸收。中药使用朱砂，采用水飞法炮制，就是球磨机磨碎朱砂过程中加水，避免温度过高分解产生游离汞。同时，中药制药过程采用的是GMP标准，每一步都有严格控制，不会产生游离汞。

此外，用“毒”是中医药的一大特点，中医药历来就有“以毒攻毒”的提法。中国中医科学院教授、博士生导师柳长华在接受记者采访时表示，朱砂作为常用传统中药材，有慢性毒性反应不是新话题。但是，有毒性的中药不会单独使用，而是与其他味药配伍，保证复方药在发挥总体疗效的同时，将其中单味药可能产生的毒性降到最低。李时珍在《本草纲目》中提到，朱砂“同远志、龙骨则养心气；同当归、丹参则养心血；同枸杞、地黄则补肾；同厚朴、川椒则养脾；同南星、川乌则祛风”。化学汞采用的是原子吸收法，检测出的是朱砂中所有汞成分，而不仅是游离汞，因此，以此指责

中药有毒是不合理的。“我们要有成分论，但不能‘唯成分论’。‘毒性药材’只要是在专业人士的指导下规范使用，与其他中药配伍，安全性是可以保证的。”柳长华说。

与此同时，同仁堂公开发表声明，表示药品中含有朱砂，但严格按照国家药品标准加工、生产和销售，不存在朱砂超标问题。大家关注的牛黄千金散和小儿至宝丸，为常用儿科中成药，其处方分别来源于《寿世保元》和《婴童百问》，现均载于《中国药典》2010年版。同仁堂生产的牛黄千金散规格为每瓶重0.6克，《中国药典》规定用量为一次1瓶至1.5瓶，一日2—3次，3岁以内小儿酌减，按每日最大服用量4.5瓶计算，所服药品中含朱砂量为0.467克；小儿至宝丸规格为每丸重1.5克，《中国药典》规定用量为一次1丸，一日2—3次，按每日最大服用量3丸，所服药品中含朱砂量为0.0155克。按国家规定，朱砂的日用量在0.1克至0.5克之间，患者遵医嘱按照药品使用说明服用是安全有效的。

那么中医药的检测能否适应国际标准

体系？柳长华认为，传统中药讲究用药性即利用其自然属性来治病，这与改变药品自然属性的西药之间存在很大差别，中医和西医的用药标准不能放在同一个维度上来衡量。

“凤凰卫视主持人刘若英遭遇列车事故的事情曾被多家媒体报道。这个在英国被西医宣布为脑死亡的病人，回国采用中医治疗后，竟然又可以说话、走路了。治疗过程中起重要作用的就是安宫牛黄丸。”柳长华举例指出，再如砒霜，是众所周知的剧毒药，在美国禁止入药，但去年3月，时任卫生部部长的陈竺就因应用砒霜治疗白血病效果显著，获得了美国癌症研究基金会颁发的第七届圣捷尔吉癌症研究创新成就奖。全蝎、蛇毒、雄黄等毒性中药均被证实对多种癌症治疗有效。“朱砂等含汞中药引发毒性反应的主要原因，是错误地将含汞药物作为保健药物，超量、超时使用。中医服药讲究‘中病即止’，只要在医生指导下服用，就不会引发毒性反应。”柳长华说。

最高法表示 努力构建司法与媒体良性互动关系

本报北京5月28日讯 记者许跃芝报道：今天下午，全国法院新闻宣传工作会议召开前，最高人民法院院长周强同前来参加会议的部分新闻媒体负责人进行了座谈。周强表示，要进一步加强和改进人民法院与新闻媒体的沟通合作，共同维护社会公平正义。

周强表示，坚持司法为民、公正司法，提升司法公信，维护司法权威，让人民群众感受到公平正义，离不开新闻媒体的支持，也离不开新闻媒体的舆论监督。

谈及媒体与司法的关系时，周强认为，构建媒体与司法的良性互动关系，人民法院需要尊重新闻传播规律，新闻媒体也需要尊重司法工作规律，共同奏响依法治国的主旋律。

周强在听取了部分与会新闻媒体负责人提出的意见和建议后表示，今后全国各级人民法院不仅要为新闻媒体报道好法院工作创造良好条件，同时也要为新闻媒体开展舆论监督提供有力司法保障，共同为维护社会公平正义、为实现中华民族伟大复兴的中国梦做出新的贡献。

人民日报、新华社、《求是》杂志社、光明日报、经济日报等近30家新闻媒体负责人参加了座谈，并就加强和改进人民法院新闻宣传工作积极建言献策。

本版编辑 闫 静

国务院安全生产委员会组成人员调整

新华社北京5月28日电 据中国政府网28日消息，根据国务院机构设置及人员变动情况和工作需要，国务院决定对国务院安全生产委员会组成人员进行调整，国务院副总理马凯担任国务院安全生产委员会主任。

调整后，国务院安全生产委员会副主任由国务委员、公安部部长郭声琨，国务委员王勇，安全监管总局局长杨栋梁，国务院副秘书长肖亚庆担任。

国务院安全生产委员会成员由发展改革委、教育部、科技部、工业和信息化部、公安部、监察部、司法部、财政部、人力资源社会保障部、国土资源部、环境保护部、住房城乡建设部、交通运输部、水利部、农业部、商务部、卫生计生委、国资委、工商总局、质

检总局、新闻出版广电总局、体育总局、林业局、旅游局、法制办、新闻办、气象局、能源局、国防科工局、海洋局、铁路局、民航局、中央宣传部、中央编办、全国总工会、共青团中央、全国妇联、总参谋部、武警部队等部门的相关负责人担任。

国务院安全生产委员会办公室主任由安全监管总局局长杨栋梁兼任。



上海地铁20年运客130亿

2013年5月28日，列车驶进上海中山公园地铁站。当日是上海地铁20岁“生日”。从1993年5月28日上海地铁1号线南段通车试运行以来，上海地铁累计运送乘客超过130亿人次。调查显示，上海轨道交通网络承担了全市近四成的公共交通客流，一半以上的市民首选地铁出行。

陈 晔 摄 (新华社发)

中组部中宣部教育部联合印发意见 对青年教师实行师德“一票否决制”

本报北京5月28日讯 记者韩秉志报道：根据中组部、中宣部、教育部日前联合印发的《关于加强和改进高校青年教师思想政治工作的若干意见》，我国将对师德表现作为教师年度考核、岗位聘任(聘用)、职称评审、评优奖励的首要标准，建立健全青年教师师德考核档案，实行师德“一票否决制”。

意见指出，高校青年教师主体积极健康向上，但也有少数青年教师政治信仰迷茫、理想信念模糊、职业情感与职业道德淡化、服务意识不强，个别教师言行失范、不能为人师表。

教育部有关负责人指出，针对当前存在的一些问题，迫切需要通过强化社会主义核心价值观教育、加强学术道德建设、培育优良学风，引导高校青年教师自觉抵制急功近利、心浮气躁的倾向，志存高远，不慕虚名，静下心来倾心育人、专心治学。

意见提出要完善师德评价内容和办法，健全学术不端行为预防查处机制。对师德表现突出的青年教师，予以重点培养、表彰奖励；对师德表现不良的，及时劝诫、督促整改；对师德失范的，依法依规严肃处理。意见还强调要善于利用社会实践、师生互动、网络教育服务等多种方式，在潜移默化中加强对青年教师的思想教育引导；要确保青年教师思想政治工作经费投入，根据实际需要配备专兼职工作人员。

第三届中国—亚欧博览会9月举办

本报北京5月28日讯 记者姜帆从国务院新闻办公室新闻发布会上获悉：第三届中国—亚欧博览会将于2013年9月2日至7日在新疆乌鲁木齐国际会展中心举办，本届博览会主题为“开放互信，共谋发展”，展会布局更加突出专业化，策划安排的活动更加精简务实。

本届博览会由商务部、外交部等26个国家部委、新疆维吾尔自治区人民政府、新疆生产建设兵团主办，将举办中国—亚欧经济发展合作论坛，邀请各国政要就共同加强政治互信、维护地区和平与稳定、扩大市场开放、促进共同发展等主题展开讨论。博览会期间还将举办上海合作组织商务日、“开放兵团、共谋发展”主题日、中外文化展示周、新闻部长论坛、科技合作论坛、金融发展与合作论坛、中国—亚欧区域通信交流与合作论坛、上海合作组织粮食安全研讨会等专题活动。

俄罗斯百名记者来华采风

本报讯 记者李盛丹报道：“美丽中国之旅”俄罗斯百名记者来华采风活动启动仪式日前在北京颐和园举行。由中国国家旅游局邀请的俄罗斯近百名中央及地方主流媒体和旅游业内媒体共计154名记者，组成17个采访团队，于5月25日至6月4日分赴北京、上海、广东、广西、海南、安徽、河南、湖南、陕西、山东、四川、黑龙江、内蒙古、吉林等15个省(市、自治区)进行采访报道，深入考察中国各地文化观光、滨海度假、温泉疗养、生态旅游等形式多样的旅游产品，近距离观察中国人的日常生活和中国现代都市日新月异的发展成就。

2013年，中俄双方在俄罗斯“中国旅游年”框架内举办的活动正按计划顺利开展。按预定目标，至2015年两国双向旅游往来规模将达500万人次。

为实现中国梦汇聚强大青春能量

——共青团深入开展“我的中国梦”主题教育实践活动纪实

本报记者 吴佳佳

实现中国梦，青春勇担当。

近期，全国各地团组织开展了100余万场“我的中国梦”主题团日活动，吸引超过4000万人次团员青年参与；在新浪、腾讯等青年聚集的网站上发起“我的中国梦”主题微博活动，累计编创、转发、评论超过1000万条；面向青年学生、企业青年、农村青年、进城务工青年等不同青年群体开展“中国梦”万场宣讲交流活动……

一系列深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神的主题教育实践活动，正激励着广大青少年敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，为实现中国梦汇聚强大的青春能量。

面对面交流： 梦想的种子播进心灵

“正是祖国的发展和强大，为我们个体提供了梦想的坚实支撑和广阔舞台。青年人只有珍惜所处的伟大时代，自觉投身中国梦的伟大实践，才能成就最有价值的人生。”中国青年五四奖章获得者、我国首艘航母项目高级工程师王治国说。

通过面对面的交流，一大批刚刚受到表彰的中国青年五四奖章获得者、中国青年创业奖获得者、全国农村青年致富带头人标兵等青年榜样，以自身的成长奋斗实践与广大青少年共话梦想，带动更多青少

年向梦想出发。

与此同时，主题团日、宣讲交流、座谈讨论……各级团干部和专家学者深入学校、企业、农村、社区，结合习近平总书记关于中国梦的重要论述，与不同青少年群体进行有针对性的交流。

在团中央、全国青联、全国学联5月5日召开的学习习近平总书记五四重要讲话精神座谈会上和赴各地调研时，团中央书记处第一书记秦宜智与各界青年代表一起交流学习体会。他指出，习近平总书记重要讲话是当代青年健康成长的行动指南，是推动新时期共青团事业实现新发展的纲领性文献，各级团组织和广大青年要牢牢把握为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗这一中国青年运动的时代主题和青年一代青春使命的根本要求，不断增强为实现中国梦而奋斗的责任感、使命感。

新媒体互动： 梦想的激励相伴同行

青年在哪里，梦想的召唤和激励就相伴到哪里。

团组织充分利用微博、微信、手机报等形式，帮助广大青少年在互动交流中加深对中国梦的理解。

“@三秦青年：没有行动，梦想便是空

想。中国梦、青春梦需要我们每个青年以‘仰望星空’和‘脚踏实地’双轮驱动，方能成真！”

“@上海师大：青春的可贵不在于年轻，而在于能在风华正茂时怀揣梦想去奋斗，用心承载一份信仰，趁年轻，出发吧！”

一条条微博传递着责任，激发着力量。新浪、腾讯两大网络平台认证的6万多个共青团微博，从不同角度诠释中国梦与青少年的紧密关系。

团中央还推出“我的中国梦”主题教育实践活动主网页，联合全国近3000家网站进行链接，以微视频、图片等形式吸引青少年参与活动。各级团组织创办的2000余个手机报平台，开设“我的中国梦”专栏，传递箴言、征集梦想、宣扬先进。

青春勇建功： 梦想的脚步奋力扎实

在河北团省委组织的“青春致富大讲堂”活动上，34岁的王永波像明星一样被上百名同样渴望致富的农村青年簇拥着。

当年，大学毕业的王永波选择回到河北省正定县南楼村当一名农民。王永波承包了300多亩地，搞起集约化科技农业，富了自己和一方乡亲，被团中央评为全国农村青年致富带头人。

美好的梦想从来不可能唾手可得，从来离不开脚踏实地的艰苦奋斗。各级团组织以青年岗位能手、青年文明号、青春建功新农村、“西部计划”志愿服务等团的品牌工作为载体，积极动员广大团员青年从本职和自身做起，以实干在中国梦的广阔舞台上成就人生精彩。

中国石油第一建设公司第三工程处313工程队电焊技师裴先峰初中毕业后选择上了技校，并成为了一名电焊工。通过参加各类岗位培训、技能大赛，裴先峰为中国摘取了第一枚世界技能大赛奖牌。

“再平凡的岗位，只要埋头钻研苦干，都能收获自己想要的价值。”裴先峰说。

中国梦呼唤和需要青少年奋斗，也需要为青少年追梦圆梦创造沃土。各级团组织发扬“党有号召、团有行动”的光荣传统，积极在党政工作大局中找准工作结合点，努力为广大青少年成长成才、实现梦想提供帮扶。

近年来，全国积极促进青年就业创业，推动金融机构向167万名青年发放创业小额贷款，对超过1000万人次的青年进行就业技能培训；组织实施共青团关爱农民工子女志愿服务行动，建设“七彩小屋”等各类服务阵地近3万个，积极为进城务工青年及其子女解难排忧。

艺术家网上畅谈中国梦

本报记者 韩秉志

“梦是一种精神的力量。不能仰望星空的人，是没有希望的。”中国艺术研究院中国油画院院长杨飞云讲述自己的成长经历：从孩童时代的涂涂抹抹，慢慢形成了追求绘画的人生，最终成长为一名专业油画艺术家。杨飞云认为，“当梦和人生现实联系起来，就会变得非常有力量。”

5月28日上午，中宣部宣教局、中央外宣办网络新闻宣传局会同有关部门共同举办了“中国梦网上谈”第二场活动，来自油画、雕塑、陶瓷等领域的4位文化艺术家、专家学者齐聚一堂，与大众分享他们心中的中国梦。

在文、史、哲诸领域都有涉猎的中国艺术研究院中国艺术研究所研究员、著名画家范曾表示，要利用中国古典哲学思想，发扬中国传统文化的软实力，发挥精神的力量。

“从古到今，历代仁人志士，都在用实践与奋斗来实现自己的梦，这些梦与中华民族的发展紧密相连。”中国艺术研究院美术研究所所长、中国雕塑院院长吴为山感慨地说，国家梦，民族梦，个人梦，当许许多多梦想的力量汇集起来，就能凝聚起实现中华民族伟大复兴的强大力量。

作为一名陶瓷艺术家，中国艺术研究院艺术创作中心主任朱乐耕则从“陶瓷器”的角度来理解中国文化和中国梦之间的关系。他理解的中国梦，就是“让生活不仅有物质的丰富，还要有精神的深度；让生命不仅强壮，还要充盈着诗意与理想；让社会不仅富足，还要成为真正的礼仪之乡。”

有网友听完专家学者的分析在网上留言：“艺术很有力量，它能净化心灵，给人以美的教育。有这样一批坚守艺术事业的艺术家，中华民族的文化复兴指日可待。”